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A szerb cabinetválság.
Budapest, felír. 8.

I>;iilia a szerb skujtstuia eg'vliangu- 
bizalmat szavazott a szerb minisz­

tériumnak. ez mimlazáltal beadta le- 
mmidasát: hogy semmi kétség ne ma- 
i'i|(ljmt fenn. a cabinetválság valódi 
nkára nézve, a lelépett miniszterek az 
nj cabinet megalakulásáig folytatják 
az iig\ ek vezetését, csak a pénziigy- 
<’s a külügyminiszter válnak meg r.ig- 
*"n kínzóiktól. A cabinetválság Szer- 
l'iaban az tszaki hatalmak egyetértő 
működésének természetes következése 
• ' kapesolntban all a békés fordulattal. 
m,'b •* hatalmak pressittja alatt ke- 

tm bekövetkezett. — Oroszország 
intése, inely szerint a Marinovics-mi- 
nisztei ium külpolitikája teljes mérték-
1.1 11 l,il'la az északi hatalmak helveslé- 
'K. a podgoriezai ügy békés mcgol- 
dá*a. s mint bécsi levelezőnk jelzi, a 
nénitf consul é-tiepu-tte vitája Belg- 
! ■1' ■ 11 • 111 vs " nemet kormány nyi- 
latkozara. hogy ezentúl Konstantiná- 
1"' 1A bi > 1 togjii szemlélni a Belgrádi ese­
mény eket. mind összemükodtek arra 
u,'ZVv- hogy a < siimies-miniszterium 
'Haséit tarthatatlanná tegvi’k. A mell­
ig a három h,italom egyetértése a

-ratii—íjuo fenntartására nézve Kele-
111.1 • h'mnáll. addig sikertelen marad 
a délszláv agitátorok törekvése, liogv 
Szerbiát a forradalmi agitátiiík tiiz- 
lu-lyeve alakítsuk át. hóimét bizton­
ságban izgathatják Magvari»rszágszeri 1 
ajku népeit. Míg Ausztria-.Magyaror- 
széig jó viszonyban áll < h'oszországgal. 
addig I le lg rád lián nem állhat fenn o] van 
kormány. mely azon gvamiban áll. 
h"gy a dé-l-szláv agitátorok kezére dol­
gozik. I la a szerb politikusok ez egy­
szerű igazságot belátnák, akkor elke­
rülhetnének. snk eredményre nem ve­
zető izgalmat, mely Szerbia legjobb 
i h ti-rejet felemészti és az ország fejlő­
dését hátráltatja.

A románok e tekintetben kijóza­
nodtak es belátták, liogv |o visz<>nv- 
biiii elven Aiiszfria-Tbtgyarországg'ítl. 
till)bet. érhetnek t 
nt zve a I‘iirtaval szemben, mintha az 
agitatio tett re lepve, felébresztik Ansz- I 
tria-Magx ;in>rszág féltékenységét. Irt 
\an iningvárf a román kereskedelmi 
szerződések kérdésé, melv nag\' jelen­
ti isegii Iöuiiiínia tiiggctlensi-gérenézve, 
és mely ben a különben oly makacs

; misit, miután maga Anglia 
1/ kenységre unszolja ez ügyben

K példa úgy látszik Belgrádban is 
kezdi megtenni hatását. A szerbek 
abból láthatják, hogy nemze­
ti függetlenségüknek egyik 

í g a r an ti á j a a z Ausztri a- M a- 
í -r y a r 0 r s z e g :i • f ö unt ar tan d ó 
.!<* viszonyban áll. Erre azonban
ÖV- lk q8° íelt,'fel- h°gy oly kormány 
álljon Szerbiában az ügyek élén, mely 
az osztrák-niagy 
hívja arra nézve 
működik vele a dél 
tekezésében.

Reméljük, 
ezei 1

v kormány bizalmát 
hogy őszintén közre- 

-szlav ági tátió tneg-

kölesöm

hogy Miiénan herezeg is 
szempontból indult ki.midőn a Ésu- 

niics-eabiiiet lemondását elfogadta 
hogy birand elég erélylye’ '
Szerbia érdekébe

. . ls- hogy a
,. , ?n helyesnek ítélt kiiípo-
Itttkat. nevezetesen a mi illeti az Ausz- 
tna-Magyarország és Szerbia közt lét­
rehozandó szoros egyetértést — ke- 
resztülVigye; ha lehet a skupstina be­
leegyezésével és ha másképen nem le­
het. a skuptsina ellenére is.

e utal s csak 1877-ben látja 
ic } én -ha mégis elkeriilhetlen lenne 

az adófelemelést.
I isza Kálmán beszédének legérde­

kesebb része az, midőn a pártok kö­
zötti viszonyokról, azoknak mai állás­
pontjáról szólt. Feszült figyelemmel és 
nagy érdekkel hallgatta ekkor a ház; 
,s hűbb alkalommal a jobboldalról is 
zajos helyesléssel találkozott. — Nem 
akarunk e tekintetben elhamarkodva 
ítéletet hozni, de Tisza K. ezen be­
széde reánk azon impressiót teszi, — 
hogy álláspontjának szabatosai)!) kör- 
\ onalozasa, a helyesebb pártalaku 
ás lehetőségét talán némileg köny 

11} itette. Beszédje végén egy liatáro- 
ts z,'ti javaslatot terjesztett elő, melyben ;

költségvetést még a részletes tárgya
ias alapjául sem fogadja el.

Bécs, február 2. (Eredeti levél).A szerb 
nmiiíz tér válság oly gyorsan következett 

mtini azt előre jeleztük. Ismételjük, 
az Oroszország pvessiója alatt 

különösen azért, mert a német

larinovics Ismét a kör­

ne, m 
hogy
történt
kabinet által támasztott etiquette-vita al­
kalmával Oroszország határozottan a szerb 
kormány magatartása ellen nyilatkozott. 
Feltehető, hogy M 
m Íny élére jut.

A monteneg r ó i fej e d e 
podgoriezai ügy végleges befeji zését csak 
most jelze hivatalosan az európai udvarok­
nál. Jellemző a fejedelem azon reservátája, 
melylyel kétségtelenül orosz tanács foly­
tán jelentését bezárja: „Montenegro e 
szerint most nem kívánja a fölmerült ellen­
tetek elvi ki egyen ütését jirovocálni, de 
fenntartja magának, hogy alkalmas 
időpontban szóba hozhassa a török biro 
dalom és Montenegro közötti 
1 c o" e s rendezését.“

i e ni

viszony vev.

A k, illésében 
zede elejeit

ep visel nliii z mm 
1 i s z a Kálmán szólt. Besz 

élesen támadta meg a kormányt, niely- 
szerinte elhanyagolta az ország legvi- 
tidisabb erdekemek ápolását, és mely­
től hajaink mostani kib<»utakozását nen 
várja. Hibáztatja, hogy a vám- és ke- 
kereskedelmi szerződés nem mondatott 
fel. s a bankiig}' nem oldatott meg. 
Kifejti bővel dien. hogy a budgetet
most miért nem fogadhatja el ? __
azért, mert kívánatosabbnak tartja,

- . hogy bármely kormány, mely jönne
függetlenségükre ; talán a mostani után, ne kapjon egy 

kész budgetet, melylyel „legalább egy 
évig kényelmesen nyujtózkodhassék.1 ‘ 

Egyébiránt a budgetet nem hajlandó 
megszavazni azoknak, a kik a bajt 
okozták. A deficzitre vonatkozó álta­
lános fejtegetéseiből azt következtet- 

. tűk, hogy 1 isza Kálmán megfordítja
toruk kormány passiv magatartást ta-j a kormány által felállított tételt s most

Gr. Lónyay, mint képviselői körökben 
beszelik, eleinte egy határozati javaslat 
benyújtását tervezte budgetbeszédje alkal­
mából, mely határozati javaslatban, úgy 
mint Somssich, ő is több évre szóló „kimu­
tatást“ kért volna a kormánytól. Később 
azonban, belátva ily követelés czéltalansá- 
gát, határozati javaslatát elejtette.

Győrmegye főispánjául, mint halljuk, 
lx a d 0 Kalman képviselő van kijelölve.

A hivatalos lap közli a múlt év utolsó 
negyedében pénztárikig előfordult tiszta 
allamkiadások és állambevételek kimuta­
tását, s ezek összehasonlítását az 1873. 
időszakával, meg az 1874. évi előirányzat 
negyedrészévi 1. — Az egyenes adók 27' /4 
milliót jövedelmeztek, tehát 1.3 millióval 
többet, mint 1873 hason időszakában, s 
majdnem tiz millióval többet az 1874. év 
negyedénél; bélyeg, jogilleték és dijak 
majdnem 6 mill.; körülbelül 1 millió­
val többet az előirányzatnál; a dohány­
jövedék 2-4 milliót, majdnem 1' ., millió­
val kedvezőtlenebb az előirányzatnál. _
Összesen véve az eredmény 46.2 millió, te­
liéit körülbelül 2.7 millióval kedvezőbb az 
1873. évi negyedik negyedénél, és 9.8 mil­
lióval kedvezőbb az előirányzat negyedré­
szénél. — A kiadás $3 milliót tett, vagyis' 
6! , millióval kevesebb, mint 1873 hason 
időszakában és 21 y millióval kevesebbet az 
előirányzat negyedrészénél. — A negyed­
évi végeredmény 3.141,887 frt 13V, krnyi 
jövedelmi többlet.

Előrebocsátjuk, hogy e czikkre a Ife- 
forinnak Pulszky ur egy felolvasása adott 
alkalmat, melyet ez a fővárosi kereske­
delmi csarnokban — e társas kör kérel­
mére — tartott a napokban, mely alkalom­
mal meghívott miniszterek közül is jelen 
volt egy kettő. Pulszky éles bírálat alá 
vette pénzügyeinket 1867 óta s szokott pi­
káns modorában mondott el egyetmást, a 
mi bizonyára egyik-másik volt, vagy jelen­
legi miniszternek nem tetszhetett. Kieme­
lendőnek tartjuk, hogy Kónyáitól kezdve 
egesz a mostani cabinetig elég bőven kiju­
tott a maguk része mindazon férfiaknak, kik 
Magyarország pénzügyeire befolyással vol­
tak. -

A „Reform“ azonban úgy tünteti fél a 
üolgot, hogy Pulszky ur az uralkodó „klik“ 
s a kormány megbízásából tartotta felol­
vasását. „És a kormány Pulszky urnák 
assistál. A kormány őt használja faltorő- 
nek. 0 a kormány bizalmas embere. A kor 
many és a Rotlischild-consortium tapsol 
nak neki s megjutalmazzák érdemelt. Pe 
dig hát Pulszk

képest, a mi most jön ; a Reform igy foly­
tatja:

„S még ez mind csak kis politika, van 
ennél is nagyobb. A nemzeti bank és a 
Rotlischild-consortium érdeke. E két 
faktornak gyönge kormány kell mindaddig, 
mig a bank kérdés nincs megoldva s az ál­
lamjavak nincsenek elkobozva. — Azután 
néni bánják, jöhet akár Lónyay is. Csak 
addig ne.“

Nem teszünk megjegyzéseket e hallu- 
cinatiokra, csak azt kérdezzük : comnien- 
t.u akar-e ez lenni Lónyay gróf legújabb 
beszédéhez?

A „M. Politika“ a kormányról igy nyi­
latkozik :

at* 1 II" , ,_ -V». wuuviij ma ezen
„Mindenekelőtt azt értjük, mert igaz, államférfik más, de lényeu-ileo- 

a azt mondják Bittó-Ghyczy kormánva ’"

Re-
magyarországi még­

ha azt mondják Bittó-Ghyczy kormánya 
védelmére: hogy ez nem oka a mai gyá­
szos helyzetnek; mert ő azt örökölte, mint 
az előbbi kormányok cselekményei s mu­
lasztásai resultatumát. Ez magunk is elé„ 
gyakran hangsúlyoztuk; sőt kellő lelkiis- 
meretességgel elismertük azon önfeláldo­
zást, melyet Ghyczy a pénzügyi tárcza el­
vállalásával tanúsított. Sőt tovább men­
tünk. Akárhányszor bevallóitok, hogy a
Bittó-Ghyczy miniszterim a helyzet kény­
szerűségénél fogva, de főleg azért, mert a 
zilált Deák-párt habozó megbizhatlansága 
mellett lehetetlen, nem is birna gyökeres 
reformokat, s rendszerváltozást initiálni.“ 

1. laptársunknak tökéletesen igaza vau.

& A ui^ivy ur — igy kiált fel a 
form“ — Strousberg 
bízottja!

De lássuk a czikk legérdekesebb részét 
szóról szóra. Pulszky országgyűlési beszé­
dét. melyben azt mondja, hogy a kormány- j De lm 'K meggyőződésb' n él: miért nem 
ban lát erős elemeket, a „Reform“ követ- ! szGlalt föl Sennyey bárónak azon alaptalan 
kezűleg magyarázza : 1 szemrehányása ellen, hogy a „tisztelt kor-

„Az irányadó körök a Bittó-kabinet In^ny liabozo, s politikája tervszerűtlen“, 
á lását tarthatlannak vélik, de vonakodnak mert ebben a kényszerhelyzetben ezzel az 
a kormányt más férfiakra átengedni. Mint- ' '

Az adóügyi bizottság tognaji 
tartott üléseben bitelesité a kereseti adóról, 
a nyilvános társulatok adójáról, tőkekamat 
és járadékadóról szóló törvényjavaslatokra 
vonatkozó jelentéseket. A bányaadóról szóló 
jelentés “s az általános jövedelmi adóról 
szoló törvényjavaslatot a bizottság a bud­
get viták hullámainak némi lecsillapodá 
után fogja tárgyalás alá venni.

lasa

Budapest, febr. 8.
A Reform ma a színfalak mögötti 

titkok leleplezésével foglalkozik s egy 
ritka tapintatosságu czikkel, melyből alább 
szemelvényeket közlünk, igyekszik egyen­
getni Lónyay gr. kormányrajuthatásd- 
nak útját s előmozdítani azon „egyetér­
tést“, melyet Lónyay oly melegen ajánlott 
legújabb beszédében is.

hogy pedig euphemistice mondva „a Deák­
párt zöme“ képtelen más uj kabinetet ala­
kítani, miután Szlávy, Kerkápoly, Tóth 
\ dmos stb. lejárták magukat, Gorove, 
Horváth nem kellenek; Lónyay, Sennyey 
perhorreskáltatnak, kell, hogy a Bittó-kor- 
mány megmaradjon,de fólfrissittessék. Mert 
jobb,a foltos csizma, mint a lyukas cziznia 
— kitart még egy darabig, az uj választá­
sok befejezéséig, azután qui vivra, verra. 
Pulszky ur színfalak mögüli beszédeiből 
tehát kiolvasták, hogy a kük maga óhajtja 
a válságot és pedig minél előbb, hogy az­
után Bittó István ur uj kabinetet alakít­
hasson. A fama, mely Pulszky ur körül ke­
letkezett, ki is jelölte a kereskedelmi, bel­
ügyi és igazságügyi tárczákat azoknak, 
kik föl fognak frissittetni s Bartal ur 
mai beszéde igen hasonlított Urias vitézsé­
géhez. Öt állították ki, hogy megölessék. 
Tóth Vilmos ur is fog beszélni — ki tudja 
miért; mert hogy pénzügyi politikát nem 
fog mondani, az valószínű, hanem hogy 
Szapáry helyett a választásokat vezesse, az 
— ílem vosz gondolat. Szilágyi Dezsőre és 
a kis Pulszkyra is szükség lehet — ez a ju­
talom.“ J

De ez még mind semmi. A „Reform“ 
még rettenetesebb dolgokat is tud. Halljuk 
csak!

„Hanem ez mind csak kis politika, 
mert van ennél nagyobb. A divide et im- 
pera szabályát kell alkalmazni a dissidens 
elemekre. Gorovékat megkell nyerni, ijesz- 
tegetyen őket Sennyeyvel. Ezt vdszont mec 
kell támadni, Lónyayt kisebbíteni kell, az 
ellenzéket vagy befonni, vagy elkeseríteni. 
Erre jók az olyan beszédek, mint aPulszkyéi 
es az olyan ujságezikkek, minőket az utolsó 
hetekben bővebben olvashattunk a kor­
mánypárti lapokban. Ez az a taktika, mely 
ivatva van a kormányt, a küket — és

országgyűléssel gyökeres reformokat 
í endszcTvaltozast nem kedvezményezett?

A „1 . Lloyd“ Bartalnak Sennyey b. 
elleni fölléptét következőleg' jellemzi:

, Sajátságos jelenség, hogy Bartal beszé­
dének élet nem a baloldali ellenzék, hanem 
a Deak-part soraiban mutatkozó dissidens 
törekvések ellen volt kénytelen fordítani. 
Es ez egészen érthető. A‘ Deák-párti szó­
nokok bírálati modora közvetve vagv köz­
vetlenül a kormány állását gyöngiti. S 
miután a vita eddigi folyamából világosan 
kitűnt, hogy a Deák-párt kebelében nyilat­
kozó ellenzék szox ivői, kik a kormányt a ki­
bontakozás munkájára képesnek nem tart 
.iák, e feladat teljesítését maguktól elutasít- 
jak, miután másodszor eddigedé még egy q t- 
len egy eszme sem m o n d a°t 0 11 ki 
a parlamentben, mely a hibás­
nak jelölt pénzügyi politikát

Bartal ur, bár ő excellentiája félreértésből 
úgy hitte; de midőn a kereskedelmi mi­
niszter oly tekintély, mint Sennyey puszta 
tagadásának nem szándékolt hatá­
sára utalt, tökéletesén jogosan cselekedett, 
és e gáncs jogosultságát senki sem erezné 
kínosabban, mint épen Sennyey, ha — mi 
könnyen bekövetkezhetik — az események 
saját eljárásának következményeit kimu­
tatnák neki.

Bai tál beszeuenek e része a legsikerül­
tebb volt s egyszersmind személyes ér­
dekű. Nevezetes látványul szolgált, hovy 
Bartal ur egész határozottsággal oly férfiú 
ellen fordult, kinek érzületéhez ezelőtt a 
magáé legrokonabb volt. Igaz, bog azóta 
hatalmas változások történtek:

M;agyarorszagot megmenteni.1
De még ez is mind csekélység ahhoz
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I Az élő fabábok.

Mindezek daczarn, Marcolet nem rósz 
embi r.

Állapotomat felismerve, megkínált egy 
tekintélye- . vi járulékkal, melynek segit- 
-égéyel, bizonyos vegytani iparágakban 
kelle folytatnom tudományos búvárkodá­
saimat. Másnap rögtön a Tournelles utczá- 
ban földszinti lakást béreltem, melyben 
vegynnílieiyenimel lett lepedém és munká­
hoz láttam..........Ennek most lett eszten-
d'je..........

Marcolet, 11 gy látszik, meg van elé­
gedve. A selymek festésére már egy uj szin- 
árnvalatot filéztem fel, melynek előállí­
tás,a alig kerül valamibe. ... És én ez­
alatt, költségeimet a legszükségesebbre le 
szállítva, inunkéiul jövedelmét azon egy 
czélra, azon egy rejtvény megoldására 
fordít ám, melynek m glelése dicsőséget és 
kincsek t árasztana rétim..........

Gilberte kisasszony leírhatatlan felin­
dulással hallgató e fiatal embert, ki né­
hány perczczel ezelőtt reá nézve még ide­
gen volt, s kinek egész életét most már 
tigy ismerő, mintha azt kezdettől fogva 
véle együtt oldala mellett élte volna át.

Mert őszinteségét kétségbevonni, ter­
mészetes' n. eszébe sem juthatott.

Soha emberi hang nem hangzott úgy 
fülében, mint e mély, megindulásában oly 
hajlékony férfi hang, mely a leány lelkében 
annvi uj. annyi ismeretlen érzést és a gon­
dolatok egész seregét ébresztette fel.

Meglepő Gilbertet azon nemes egysze­
rűség. melyly. 1 családja letűnt nagyságá­
im! beszélt, elmúlt gazdagságáról, jelen­
legi szegénységéről, és azon szerény mun­

kákról és magas reményekről, melyek éle­
tét most elfoglalák.

Bámuld a pénz ama büszke megvetését, 
mely minden szavából kitűnt.

Volt tehát, létezett még ember, ki 
azt az istent, a pénzt, mely előtt eddig a 
sárban csúszni-mászni látott minden em­
bert, kit ismert.......... -

Azonban pereznyi szünet után, látszó­
lagosan folyvást öreg társához intézve 
szavát, Marius de Fregars ekkép folytaid :

Ismétlem, mert az igazságnak 
őszinte nyilvánulása, ismétlem, hogy e 
nélkülözésteli, munkás élet nem volt tér­
benire. A csend, a nyugalom, s a mellett 
az értelem minden tehetségének folytonos 
gyakorlata oly varázszsal bir, mit soha 
meg nem érthet, de még nem is sejthet a 
tömeg. Tetszett nekem azon megnyugtató 
eszme, hogy szegénységem akaratom egy 
elszánt tettének következménye. Határo­
zott élvezetet szerzett nekem azon ellentét, 
hogy én, Trégars marquis, ki százezer 
frank jövedelemmel rendelkezőm, most 
magam mentein el a pékhez és gyümölcs­
árusáéhoz napi szükségleteimet bevásárolni.

Büszke voltam azon tényre, hogy egye­
dül munkámnak, azon munkának, mit Mar­
colet fizetett, köszönhetőm a lehetőséget és 
eszközöket nagy művem folytatására.

S azon magaslatokról nézve alá, hová 
a tudomány szárnya ragadott, megszántam 
hétköznapi életeteket, ama nevetséges és 
tragikus zűrzavart, melyben szenvedélyek, 
érdekek és vágyak egymásra törnek, hol 
nincs kegyelem, nincs megnyugvás, s mely­
nek egyedül érvényes jelszava : Jaj a gyön­
gének ! — hol mindenkit lábbal lapodnak, 
ki valaha elbukott! . . . .

Néha azonban, mint a roszul kioltott 
tűzvész hamuba temetett lángjai, felébred­
tek bennem a fiatalság minden szenvedé­
lyei . .. Voltak őrületcs, bátortalan, sze­
rencsétlen óráim, midőn magányom iszo­
nyattal töltött el ... . De megvolt ben­
nem a hit, mely hegyeket áthelyez, a hit

önmagam és munkám czélja iránt..........
Csakhamar megnyugodva ismét, a remény 
bíbor fellegeiben aludtam el, a jövő mély­
séges távolában a diadalívet látva,"mely a 
siker koronáztatását jelző.

Ilyen volt qjlajiotom azon időben, mi­
dőn február egy délutánján, egy nyomorul­
tan dugába dőlt kísérlet után, ide sieték 

térre, hogy csüggedt lclkemet a friss 
légben kissé felelevenítsem.

Valóságos tavaszi naj) volt, meleg és 
napsugáros. A madarak csiripoltak a daga­
dozó ágakon és a hosszú fasorokban egész 
sereg gyermek szaladgált, vig nevetés és 
örömkiáltások között.

Leültem egy fiadra, még mindig bal­
esetemen rágódva, midőn két nő haladt el 
mellettem, az egyik már koros, a másik 
egészen fiatal. Oly gyorsan mentek, hogy 
alig volt időm őket szemügyre venni.

De a fiatal leány járása s tartásának 
nemes egyszerűsége annyira meglepett, 
hogy felálltam s követni kezdőm őke*, azon 
szándékkal, hogy megelőzve a két isme­
retlent ismét vissza fogok fordulni, hogy 
szemközt találkozva, jól megnézhessem az 
arczát. Csakugyan úgy tevék és szemem 
káprázott. Azon perezben, midőn szemeim 
az övéivel találkozónak, lelkem mélyén 
megszólalt egy hang, tudtomra adva, hogy 
ezentúl vége mindennek, hogy végzetem 
eldöntetett ....

— Emlékszem rá, fiam, szólt a vén ka­
tona, barátságos gúnyolódás hangján, mert 
ugyan azon este meglátogattál, te, kit hóna­
pok óta távolról sem láttalak.

Trégars marquis nem vevő figyelembe 
az évődő észrevételt.

— Pedig kegyed tudja édes barátom, 
hogy én nem vagyok azon ember, ki egy 
első benyomásnak megadja magát. Küzdők 
vele. Elszánt erővel igyekeztem a ragyogó 
képet elűzni, mit lelkem mélyén minden 
perezben feltaláltam, mely el nem hagyott 
többé, és tanulmányaim legkomolyabb órái­
ban minduntalan előttem állt.

,. . - , 6yi p
p o t o ifi a t na : előttünk nem tűnt fel leg­
kevésbé sem, hogy Bartal legelőször is 
Sennyey t támada meg, ki beszédében mind­
azt elmondd, mi a kormány állását nehe­
zebbé teheti, de tárgyikig mindazt elmu- 
laszta megemlíteni, személyileg mindazt
tagadta, miből azt következtethetnek, _

Sennye.ynek akarata s eszközei van­
nak a hatályos kormányzati működésre. A 
kereskedelmi miniszter e vádja annyira a 
tényekben gyökeredzik 3 ép azért annyira 
jogosult, hogy csodálkoznunk kell azon 
idegességen, melylyel Sennyey e szemre­
hányás ellen védekezett.

, ^ ile7 talán azért hatott Sennyey bá­
róra e szemrehányás oly érzékenyen, mert 
tagailhatlan igazságot foglal magában? 
Erzi-e Sennyey b. mekkora felelősséget 
vállal magára az, ki a jelen viszonyok kö- 
zött megadja az első lökést a további de­
composition!, a nélkül, hogy az ujjászerx’e- 
zésnek nem mondjuk biztosítékait, hanem 
csak akaratát mutatná? Bizonyára nem 
volt Sennyey b. szándéka a ziláltságot elő­
mozdítani ; nem is ezt hányta szemére

, v -o- o ismét 
egyenlő alapokon es mégis ellenkező té- 
nyezőkkép állnak egymással szemben. Ki­
nek részén van az igazság? egyelőre min 
den esetre annak részén, ki positiv állás­
pontot loglal el és concret eszmét képvisel, 
és a mig a kritika csak mint kritika nyil- 
x'ánul mint eddig még mindig — addig 
a „gyönge kormány“, mint Bartal ur isiné- 
telten nevezte a kabinetet, erkölcsileg 
erősnek fog feltűnni mindazon szellemi 
óriásokkal szemben, kikn 1 csak is a szel­
lem kész, de a test gyönge.11

Lónyay beszédének fusionális pontjára 
következő megjegyzést tesz az „U. Lloyd“ :

Azon politikai eszme számára, melynek 
Lónyay gróf ma kifejezést adott, a nienv- 
nyiben a Deák-párt padjairól nviltan és 
ünnepélyesen enunciáltatik, ha nem is az 
újság, legalább az eredetiség érdemét kell 
vindicálni. Értjük a pártegyesülés eszmé­
jét. luilx alevőleg a két nagy országos aárt 
szövetsége, természetesen csak ad hoc es az 

s adott helyzet nehézségeinek elhárítása vé­
gett, Lónyay grófnak még miniszterelnök­
sége ideje óta kedvencz terve. Sajátságos és 
majdnem rejtélyes jelenség ez.

Nincs tagja a Deakpártnak, ki az ellen­
zék oly forró gyűlöletének tárgya, nincs 
tagja, ki az ellenzék szemében annyira 
minden rósz megtestesülése, mint Lónyay 
Menyhért. Mégis éjien ezen férfiú irta 
zászlajára a jobb- es baloldalnak közös ösz- 
szeműködés végett! egyesítését, és épen 
ő neki x-an bátorsága és törhetlen akarata, 
arra törekedni, hogy ez együttjárás az ő 
auspiciumai alatt legyen ténynyé. Mi több- 
ízben kimondtuk véleményünket a párt- 
fusio és coalitiorol, es most is, mint előbb, 
az a nézetünk, hogy ez eszme belső tart- 
hatlansága folytán sohasem, vagy legalább 
tartósan nem valósítható. De ha birna 
is belső jogosultsággal, Lónyay ae 
gise alatti kivitele, azt hiszszük, a meg­
nevezett okokbol hajótörést szenvedne.“

ap.
A pozsonyi jogakadémia szer 

vezésére vonatkozólag a hivatalos la 
következő királyi kéziratot hozta:

A állás- és közoktatásügyi miniszterem 
előterjesztésére megengedem, hogy a po­
zsonyi jogakadémiánál a f. évi január 6-án 
kelt elhatározásom alapján felállítandó böl­
csészeti tanszéken kívül, a javaslatba ho­
zott módozatok mellett, még a következő 
tanszékek felállít tat hassanak, — u. m, az 
ó-klassikai nyelvészetre egy, a modern 
nyelvészetre, irodalomra és irodalom-tör- 
tenetre kettő, a hazai történelemre egy és az
általános történelemre egy tanszék: _ és
egyszersmind megengedem, hogy azok, kik 
az ezen tanszékekkel összekötött tantár­
gyakat a szabály szerűen megkívántaié idő 
alatt, rendes tanulói minőségben hallgat­
ják, úgy mint a tudomány-egyetemnek pá­
lyavégzett hallgatói, az illető szigorlatokra 
s a középtanodai tanárvizsgálatra bocsát­
tassanak a nélkül, hogy egyetemi póttan-

IIiába volt minden ! Gondolataim nem 
engedelmeskedének, akaratom nem volt 
többé hatalmamban!

Csakugyan azon szerelmek egyike volt 
ez, melyek az egész lényt megragadják, 
mindent legyőznek, mindent pótolnak és az 
eletet végtelen boldogsággá, vagy névte­
len szenvedéssé változtatják, a mint hogy
szerencsésen vagy szerencsétlenül szeretünk.

Ah. mennyi napot töltek azóta őt várva, 
őt lesve, azt a lényt, ki még létezésemről 
sem bírt tudomással és már is sorsommal 
rendelkezett.

Ob azok az őrjöngő felindulások, ha a 
lázas várakozás nyugtalansága után, az 
utczasarkon megpillantani ruhája egy re- 
dőjét! És gyakran viszontláttam őt, s min-, 
dig ugyanazon koros nő, anyja kíséretében.

Itt e téren, egy padot foglaltak el, 
mindig ugyanazt használva, és varrásmun­
kával foglalkoztak, még pedig oly szorga­
lommal, hogy azon meggyőződésre jutot­
tam, hogy ők munkájok ‘után élnek..........

Kísérője ijedten félbeszakitá.
Az öreg nemes attól félt, hogy ezen tul- 

világos ezélzások végre Favoral asszony 
figyelmét is fel találják költeni.

~ Vigyázz, gyerek 1 szólt felhangon, 
azonban nem oly halkan, hogy Gilberte 
kisasszony meg ne hallotta volna.

Du kár volt attól félni.
Más dolgoknak kellett volna történniük, 

hogy Favoral asszonyt szomorú merengé­
seiből felriaszsza. Egy újabb jelenetre gon­
dolt, mely férje és fia közt folyt le. Arra 
gondolt, hogy Maxence ismét pénzt kért 
tőle, s hogy többé nincs mit adnia. E 
perezben bevégezve egy himzet-szalagot, 
és egy pillanat vesztegetését is sajnálva 
leányához fordult, szólva:

— Tán már haza is mehetnénk ? Dol­
gom sincs már.

Gilberte kisasszony elő von dolgozó 
kosarából egy darab kanavászt és azt any­
jának nyújtva:

S midőu Favoral asszony ismét dol­
gozni kezde, Marius de Trégars folytatá:

— Azon eszme, hogy az a kit szeretek, 
szegény, boldoggá tőn ! Nem volt-e a közös 
szegénység bizonyos neme a rokonságnak ! 
ürültem mint a gyermek, ha elképzelém, 
nnkep fogok dolgozni érte és anyjáért, s 
)°gy nekem fogják köszönhetni jövőjük 
tisztességes jóllétét, mely egyszerű lesz 
ugyan> de nem egyszerűbb hajlamaink-

Azonban nem tartozom azon ábrándo­
sokhoz, kik sorsukat az álmák szárnyaira 
bízzak. Mielőtt valamely határozott lépést 
tettem volna, tudakozódni akartam. De 
jaj. Az első hírekre szép álmaim mind 
szetfoszlanak ! Megtudám, hogy ő gazdag, 
sőt nagyon gazdag. Értésemre adák, hogy 
atyja ama férfiak egyike, kiknek érintetlen 
becsülete rideg, keméuy külső alatt rejlik. 
Azt álliták, hogy nagy vagyonát egyedül 
csak munkájának köszönheté, de azonfelül, 
még a hihetetlenig vitt takarékosságnak és 
a legszigorúbb nélkülözéseknek. Azt mon­
dák, hogy valóságos piétással viseltetik 
ezen pénz iránt, mely annyiba került neki, 
s hogy bizonyára nem ő azon ember, ki 
leányát vagyontalan emberhez hozzá adná.

Kár volt ezt értésemre adni. Tetteim, 
eszméim, reményeim felett magasabban 
minden egyébnél büszkeségem áll. E perez­
ben egy örvény nyilt meg köztem és azon 
nő között, kit jobban szeretek életemnél, 
de nem becsületemnél. Ha egy ember neve 
Génost de Trégars, az nejét tartani tudja, 
ha mindjárt kőmiveseket kellene kiszol­
gálnia is.

Az eszme, hogy vagyonomat nőmnek 
köszönhetném megutáltatná őt velem....

Emlékszik édes barátom, hogy mind­
ezeket annak idejében elmondani önnek. 
Arra is fog emlékezni, hogy ön azt feleié, 
hogy sajátságos túlzásba esem, ha már igy, 
előre fellázadok, mert biztos lehetek benne,

lom-vadász, a szabadalmat vadászó Marco­
let fizetéséből él, egy szegény ördögnek, ki 
reményeinek, jövőjének légvárait oly rejt­
vény megoldásara építi, melyen a legna­
gyobb szellemek mindeddig hiába mű­
ködtek ..........

Ekkor kétségbeesésem oly végletes ha­
tározatra indított, mely őrült lehet ugyan, 
melyre azonban kegyed, Villegré '“gróf, 
atyám legrégibb barátja, felbátorított, sőt 
segédkezet is nyujta..........

Elhatárzám, hogy hozzá, egyedül csak 
hozzá fogok folyamodni, hadd tudja me<r 
legalább mily nagy, mily végtelen szerel­
met kelti tt. Elhatarozám, hogy elmegyek 
hozzá, s elmondom neki:

„íme, ez nevem, s ilyen vagyok .... 
Könyörüljön meg rajtam és engedjen há­
rom évnyi határidőt. Oly szerelem előtt, 
milyen az enyém, nincs lehetetlenség. Há­
rom év múlva vagy halva leszek, vagv elé«- 
gazdag, hogy megkérhessem kezét . . .1 
E naptól kezdve abba hagyom magas czéhi 
munkámat, oly foglalkozásért, melynek 
rögtön hasznát vehetem. Az ipar kincseket 
rejt a találékony feltalálók számára .... 
Istenem! ha lelkemben olvashatna, nem 
tagadná meg tőlem e határidőt, melyre ké­
rem .... Bocsásson meg nekem! . . . .Emy 
szót, egy egyetlent!... Sorsom, jövendőm 
kezei k< zött xran „.. Várom Ítéletemet!...

Gilberte kisasszony eszméi annyira ki­
sodortattak szokott kerékvágásukból, hogy 
távolról sem érzé magát sértve e különös 
eljárás által ....

Reszketve a felindulástól, felált helyé­
ről és Favoral asszonyhoz fordulva, aka­
dozva szólt:

— Jer anyám, jer, érzem, hogy meg­
hűltem ............ Haza akarok menni, gon­
dolkoznom kell .... Holnap, igen liolr 
— visszatérünk ide!..........
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folyammal kellene tanulói pályájukat ki­
egészíteni.

Kelt Becsben, 1875 január 27-én. 
Ferencz József s. k.

Trefort Ágoston s. k.

A fővárosi pénzügyi és gaz­
dasági bizottság legközelebbi ülésé­
ben hitelesítette azon jelentést, melyet az 
1875-ki költségvetéssel együtt a 
tanácsnak, illetőleg a közgyűlésnek bead. 
A jövedelmeknél történt törléseket a rósz 
időkkel indokolja a bizottság, a mennyiben 
föltételezi, hogy a kereskedelem és forga­
lom pangása mellett a vámok és egyéb jö­
vedékek, valamint adók és házbérkrajczá- 
rok fejében nem számithatni oly össze­
gekre, mint 1874-ben. A házbérkraj- 
czárokat illetőleg azt kívánja a biz., hogy 
e közteher beszedése és befizetésének köte­
lessége a háztulajdonosoktól elvétessék s az 
adóhivatal köztgeire ruháztassék. A meny­
nyiben pedig ez nem volna lehetséges, része­
süljenek mégis a háztulajdonosok a ható­
ság által azon oltalom és segélyben, mely 
szükséges arra, hogy magok kárt ne vall­
janak. A küvezési kiadásoknál a 
biz. szabatos rendszert s szigorú, pontos el­
lenőrzést kíván. Először a főkezelési vona­
lokat kell kövezni s jó karban tartani, a mel- 
lékutczákat csak bizonyos sorban később és 
egymásután. — A tűzoltásról megje­
gyeztetik, hogy túlságosan fényes felszere­
lése és berendezése nagyon költséges, to­
vábbá a helybeli viszonyok közt oly nagy 
tűzvész nem is lehetséges, mely ily szerve­
zetű tűzoltást szükségessé tenne. Tűzvész­
nél főfeladat a tűz localizálása, és erről 
gondoskodnak a tűzfalak, úgy hogy a tűz­
oltók magok csak a localizálást czélozzák.

Nagyobb mérvben kellene a b:ztositó 
társulatokat a tűzoltók támogatására 
igénybe venni. A biz. nem ajánl uj kiadá­
sokat a tűzoltók számára ; egy szakbiz. 
vizsgálja meg lehetségesek-e reductiók, és 
milyenek? Sürgeti a biz. Weisz B. F. in­
dítványát , mely a budapesti házaknak 
maga a község általi biztosítására és a 
tűzkároknak az állam általi kölcsönös biz­
tosítására vonatkozik. Jótékony czélokra 
csuk átlagos összeg szavaztassák meg, s ne 
legyen a költségvetésben részletezve, mily 
intézetek mekkora összegben részesülnek.

A szétosztással, illetőleg a kivetéssel a 
tanács bízandó meg, ki köteles lenne min­
den egyes esetben a szakbizottságokat meg­
hallgatni.

A pénzügyi és gazdasági bizottság a 
költségvetés tárgyalása alkalmával tekin­
tettel a nemzetközi statistikai congressusra 
jelentékeny összeget vett föl előre nem lát­
ható kiadásokra.

ORSZÁGGYŰLÉS.
.1 képriselőház ülése február 3-án.

^_Elnnk : Perez el ^Béla. Jegyzők: 
W achter Frigyes, tizeniczey Ödön, 
M i h a 1 y i Péter, Széli Kálmán. A kor­
mány részéről jelen vannak: Bittó Ist­
ván, Ghyezy Kálmán, Szapáry Gyula 
gróf, P a u 1 e r Tivadar, B a r t a 1 György, 
Wenkheim Béla báró, Zichy József 
gróf, Trefort Ágoston, Szende Béla, 
Pejacsev ics Péter gróf.

A múlt ülés jegyzőkönyve hitelesít­
tetik.

LInuk jelenti, hogy Karácsonyi 
Guidó gróf nyolezheti, Keresztes Ist­
ván négy le ti szabadságidőt kér. Meg­
adatik. Lazár Adam forda város kér­
vényét nyúlja be az adóvégrehajtásról 
szóló pénzügyminiszteri törvényjavaslatok 
ellen. Tisza László szintén Torda város 
kérvényét nyújtja be az ottani sótermelés 
legnagyobb mérvben leendő folytatása 
iránt. Németh Albert Hódmezővásár­
hely törvényhatóságának kérvényét nyújtja 
be az uj adótörvényjavaalatok tárgyában. 
A kérvény! bizottsághoz utasittatnak. Dá­
niel Ernő az adóügyi bizottság előadója 
bemutatja annak jelentését a kereseti adó­
ról, a nyilvános számadásra kötelezett vál­
lalatok es egyletek megadóztatásáról, a 
bélyeg, illetékek s tőkekamat és jár: lék- 
adorol szoló törvényjavaslatok tárgyú! n. 
Ki fog nyomatni és szétosztatni.

Napirenden van az 1875. évi állam­
költségvetés általános tárgyalásának 
folytatása.

1 isza Kálmán kijelenti, hogy midőn 
elhatározta magát, hogy e vita folyamában 
felszólaljon, teltette, hogy álhatatosan tar­
tózkodni fog mind a recriminatióktól, mind 
a polémiáktól, mert meggyőződése szerint 
ma nem a kedélyek ingerültségére, de nyu­
galomra és higgadtságra van szükség, hogy 
az államháztartás rendeztessék, mert hi­
szen viszonyainkat rendezni kell, bár mik 
legyenek a létező bajok okai. Azon felte­
vésben, hogy nem fog reeriminatiókba bo­
csátkozni nem zavarja meg szólót Bartal 
beszéde sem, sőt kijelenti, hogy polemi­
zálni sem tog vele; csupán egy-két észre- 
telt kivan arra tenni, melyeket hallgatással 
nem mellőzhet. Bartal tegnapelőtt tartott 
beszédében, előadván, mennyire nemjvolna 
helye ma reeriminatiókba bocsátkozva, bő­
szedének egy jelentékeny részével maga 
provoealta a reeriminatiót. Ugyanis elkezd­
vén variálni azon régi dalból ismeretes 
themat, hogy „nem vagyok én oka semmi­
nek,“ azt igyekezett bebizonyítani, hogy 
a kormány nem oka semminek, hanem oka 
mindenekelőtt a törvényhozás és első sor­
ban a képviselőház. Nem akarja vitatni 
ezen állítás alaposságát, de ki kell jelen­
tenie, hogy Bartal ezen állításában egy 
felől a parlamentáris kormányzat természe­
tének nemértését látja, másfelől nagy mél­
tánytalanságot lát nem annyira és főleg az 
ellenzék, mint épen a jobboldal irányában. 
Mert ha van az országban parlamenti felelős 
minisztérium, akkor bármi mulasztessék el, 
bármi történjék, a mi nem helyes, mindig 
azt illeti a felelősség; mert a kormány 
helyzeténél fogva legjobban tartozik a dol­
gokat ismerni, s kötelessége, ha oly valami 
inditványoztatik, a mit az országra nézve 
károsnak tart, egész tekintélyének súlyát 
latba vetni; ha pedig nem sikerül, — és 
mind ennek daczára vállalkozik a további 
kormányzásra, — a felelősség mindenért 
őt illeti.

Azt pedig, hogyegyalkotmányos minisz­
ter az önelégültségnek egy bizonyos nemé­
vel mondja azt, mint Bartal tette, hogy 
úgy érez az ország is, mint ő beszélt, hogy

azt tartja a közvélemény is, a mit ő mondott, 
ezt szóló legalább is csodálatos dolognak 
tartja. Ila ez igy volna is, ezen jelenségen 
egy alkotmányos miniszternek szomorkod- 
ni, búsulni kellene, és minden tehetségével 
oda kellene hatnia, hogy ezen gondolkodás 
mód megszűnjék; mert ha Magyarország 
egyszer oda fog jutni, hogy a parlamentá- 
rismus tekintélye sülyed, akkor Ma­
gyarországon lehet uiinden, de alkotmá­
nyosság nemfDe Bartal felfogása méltat 
lan is a jobboldal irányában, mert ha par- 
liamentaris fogalmak szerint egy többség­
ből kormány alakul, mi természetesebb, 
minthogy azon többség, bizván a kebeléből 
alakított kormánynak nemes k hazafisága- 
ban, de belátásában is, a mulasztásokban 
és nem helyes cselekvésben is fogja a kor­
mányt követni, — s igy ha, midőn a baj 
előállott, azt mondja valamely miniszter, 
hogy „nem mi vagyunk oka a bajnak, ha­
nem te országgyűlés“ — e vád első sorban 

többséget éri, e vád pedig méltánytalan; 
mert sokkal több joga volna a többségnek 
azzal vádolni a kormányt s neki azt mon­
dani : „ mi támogattunk téged nehéz körül­
mények közt valódi önfeláldozással,.........
hová vittétek ti az országot!? Hoyá vitté­
tek saját pártunk tekintélyét!?“ (Élénk he­
lyeslés balról. Zaj.)

Beszédének egy másik részében azt 
niondá a miniszter, hogy a feltold nagy, az 
alföld kis adót fizet; a felföld mégis pon­
tosan teljesíti kötelességét, az alföld gedig 
nem. Szóló nem érti azt, hogy miként le­
het épen a miniszter feladata oda hatni 
akarni, hogy több bajainkhoz még az or­
szág egyik részének a másik rész iránt el­
lenséges indulata járuljon; de ha szóló 
meggondolja, hogy a felföld lakóinak na­
gyobb része nem magyarajku, az alföld la­
kóinak nagyobb része pedig magyar — 
ebből azon következtetést látja levon­
hatónak — hogy ime maga egy mi­
niszter mondja, — hogy Magyarorszá­
gon a nem magyar ajkúak jobban van­
nak adóval terhelve, mint a magyar aj­
kúak; ebből pedig azon másik következte­
tés lesz levonható, hogy azt fogják mondani: 
„ime ezek magyar államot akarnak alakí­
tani és kisül, hogy a nem magyar ajkúak 
teljesitik az állam iránti kötelességeiket, a 
magyarajkunk pedig nem. Hogy különben 
magára az adó összegére nézve igaza van-e 
a miniszternek, ezt nem sokára munkába 
veendő kataszteri munkálatok ki fogják 
mutatni, de azt hiszi, hogy eredetileg bajos 
azt hinni, hogy azok, kik az adót az 1849- 
iki események után kivetették, részrehaj­
lók lettek volna a magyar faj iránt. Azon­
ban bármint legyen is a dolog, kérdés váj­
jon az oly nagy fontosságú kataszteri 
munkálat iránti hitet fogja-e az nevelhetni, 
ha a kormánynak egy tagja már előre rá 
mutat adatok nélkül, hol kell leszállítani, 
hol kell felemelni az adókat? és vájjon a 
bizalmat emelheti-e az, mikor az ország 
közgazdasági minisztere, midőn adóról be­
szél, mindenütt a talaj minőségét hangoz­
tatja csupán, úgy látszik nem tudván, vagy 
tudni nem akarván, hogy a mezőgazdasági 
jövedelemnek az nem egyedüli faktora, s 
hogy annak igen fontos faktorai még a 
népesség és hazánk különböző vidék in 
főleg az éghajlati viszonyok. (Helyeslés).

Így mindazon tény, hogy reeriminatió- 
kat provokált a miniszter, mind különösen 
az, mit az adókra nézve elmondott, nem

indítványozom, hogy ellenkezőleg a 
pénzügyi bizottság javaslatával mondja ki 
a ház, hogy ezen költségvetést még csak a 
részletes tárgyalás alapjául sem fogadja cl.

Budapesten, február. Tisza Kálmán, 
Nagy György, Battha Andor, Matolai 
Etele, Szathmáry Miklós, Molnár György, 
Ragályi György, Beöthy Algernon, Péchy 
Tamás, Szontágh Pál, Kiss Lajos, Baranyi 
Ágoston, Beliczey Rezső, Tisza László, 
Földváry Mihály.

Utána P u 1 s z k y Ágost szólal föl.

bir semmi megfogható indokkal és érte­
lemmel, vagy indoka és értelme nem lehet 
egyéb, mint ily utón szerezni meg a saját 
pártjában sem nagy lelkesedést szülő adó­
javaslatok számára a lelkesedést és talán 
népszerűséget szerezni, — mert messze 
jár a miniszterek korteskedő esze, — a jövő 
választásoknál, midőn egyfelől a felföldnek 
azt mondhatják: „ime itt vagyunk mi, segí­
teni akarunk bajaitokon, siessetek a mi 
zászlónk alá; mert ha ismét ellenzékit vá­
lasztatok, adótok nagy fog lenni.“ Ügyes 
korteskedés-e ez, nem akarja mondani, de 
hogy nem hazafias eljárás, azt tudja. (He­
lyeslés balfelől).

Ezzel bevégzi beszédének polemikus 
részét; ha más némely a házban mondot­
takra lennenek észrevételei, azokra, ameny- 
nyiben a dolog lényegére tartoznak, be­
széde folytán fogja megadhatni a feleletet. 
Ezután azt indokolja, miért nem fogadja 
el a költségvetést részletes tárgyalás alap­
jául, és ezzel kapcsolatosan jelezni fogja 
álláspontját az adójavaslatokra nézve és el­
mondván röviden nézeteit az iránt, mely 
utat gondolna jelenleg követendőnek, Ígé­
ri, hogy ki fog terjeszkedni a pártviszo­
nyokban rejlő akadályokra és bajokra is. 
(Halljuk!)

Előre is kénytelen megjegyezni, hogy 
tőle valami büv — vagy csodaszert senki 
ne várjon. Oly bajok, mint a mostaniak, 
ily utón nem orvosolhatók. Itt komoly meg­
fontolás, komoly munkára van szükség.

Beszéde végén a következő 
Elleni nditványt 

teszi le a ház asztalára.
Tekintve, hogy a kormány maga is be­

ismervén, hogy az általa beterjesztett 
költségvetésben még nagyobb törléseket le­
het a közigazgatás és általában a kor­
mányzat kára nélkül eszközölni, ezáltal 
tettleg bebizonyult,hogy hazánk jelen pénz­
ügyi viszonyai közötti egyik legfőbb fel­
adatának a czélnak, melyre alakult, hogy 
takarékosság az államháztartásba behozas­
sák, meg nem felel;

tekintve, hogy egyedül a feladatának 
megfelelni akaró kormány képes megtaka­
rításokban elmenni a lehetőség határáig, 
mert csak neki állanak az adatok teljesen 
rendelkezésére, és hogy épen erről ezt a 
kormány által helytelen alapokon beter­
jesztett költségvetéssel szemben sem egy 
bizottság, sem maga a képviselőház kellő 
mérvben nem teheti;

tekintve, hogy azon kormányról, mely 
a költségvetést igy terjesztettte be, remény­
leni sem azt nem lehet, hogy a végrehaj­
tásban tog a mennyire ezt törvényes hatás­
köre megengedi, a takarékosság ösvényein 
tovább haladni, sem azt, hogy a jövő évi 
költségvetést helyesebb alapokon készíteni 
és az államháztartásnak rendezésére szük­
séges nagyfontosságu intézkedések meg­
tételét eszközölni fogja;

tekintve, végül, hogy egy ilyen — a 
pénzügyi helyzetnek megnem felelő költ­
ségvetés folytán emelni az állampolgárok 
terheit igazolatlan eljárás lenne;

A vasúti províziók ügyében.
Sigl G. úrtól febr. 1-jei kelettel Bécs- 

ből a következő sorokat kaptuk :
Tisztelt szerkesztőség!
Becses lapja jan. 22-ki számában egy a 

magyar vasutakról irt czikk foglaltatik, 
mely az Ofenheim-pörben mondott tanúval­
lomásaimat tökéletesen elferdíti s engem 
arra kényszerit, hogy az e czikkben foglalt 
azon állítást, mintha a tárgyalás folyamán 
igy nyilatkoztam volna: „hogy általán is­
meretes dolog, miszerint Magyarországon 
a vasutak vezérigazgatóinak olykor 10°/0-nyi 
províziót kell adni“ teljesen valótlannak s 
koholtnak nyilatkoztassam.

En nyiltan hangsúlyoztam, hogy — 
proviztót — a magyar vasutak építési vál­
lalkozói , közvetítői és ügynökei igenis 
kértek s el is fogadtak, de soha sem a ma­
gyar vasutak vezérigazgatói s a magyar 
vasutak általán, mik közt. természetesen a 
magyar államvasutakat is értettem.

Midőn a m. t. szerkesztőséget fölkér­
ném arra, hogy eme nyilatkozatomat, va­
lamint a már ez ügyben adott s idemellé­
kelt kijelentésemet becses lapja legköze­
lebbi számában közzétenni méltóztassék, 
vagyok stb. Sigl G.

A fentebb említett, már más lapokban 
közzétett nyilatkozat igy hangzik :

A „Pester Lloyd“ jan. 21-iki esti lap­
jában az Ofenheim-pör tárgyalásakor mon­
dott tanúvallomásban követ ező tétel áll:

Tanú: A magyar vasutaknál különös 
viszonyok uralkodnak ; olykor a provízió 
lO°/0-ra is rúg.

Ezennel kijelentem, hogy ily províziók 
igenis fordultak elő, de azok tudtommal 
csak a vállalkozó törvényesen is megenge- 
dett nyereményét képezék. Ennek bizonyí­
tásául szószerint idézek egy pontot, a ma­
gyar keleti va-ut építészeti vállalkozójával 
akkoriban kötött szerződésből:

Pótlék a 4. §-hoz.
Ez áraknál lö% az ajánlati árakhoz 

csatoltatott jövedelműi s illetve a vállal­
kozó által foganatosítandó munkák rizikó­
jául, s igy a szállítóra nézve az árak csakis 
c száztoli levonásával érv nyesek, vagyis 
a loeomotiv s tenderért 32,8UI) (harmincz- 
kétezer nyolezszáz) forint o. é. mely alapon 
a leszámolások s fizetések eszközöltetni 
fognak.

Pest, jun. 19 1869.
Warring Brothers ezégért: Ilerz Ká­

roly m. p. főmeghatalmazott A szállító : 
per procura S ig 1 G. — T. W. Spring- 
rnann, in. p.

Midőn még azt is kijelenteném, hogy 
hasonirányu s tárgyú szerződések más 
magyar vasutak vállalkozóival kötettek, 
kérem a t. szerkesztőséget e sorokat becses 
lapjában közzé tenni, ki is vagyok stb.

Bécs, 1875. jan, 29. Sigl (7.
A fentebbi nyilatkozatokra azt jegyez­

zük meg, hogy mi czikkünk írásánál a pesti 
lapokban megjelent tudósításokat használ­
tuk. Ránk nézve ez ügy megítélésénél nem 
Sigl ur utólagos commentárjai, hanem 
csakis a törvényszéki hiteles jegyzőkönyv 
s az ennek kapcsában megindítandó szi­
gorú vizsgálat lehetnek mérvadók, mely 
utóbbi annál is inkább indokoltnak látszik, 
mert maga Sigl ur legújabb nyilatkozatá­
ban is csak azt tagadja, hogy a vasúti fő­
igazgatóknak províziók adattak volna, de 
nem tagadja, hogy províziók egyátalán ké­
rettek és adattak.

elterjedt nézet ellen kelt ki, mintha a mit 
velődéstörténet ellentétben állana az úgy 
nevezett politikai történelemmel; a história 
hű visszatükrözése mindannak, mi a nem 
zetek életében lefolyt s melynek a poiikai 
élet csak egyik nyilatkozatát képezi. Nem 
osztja a történelmet sem a reál, sem 
humán tudományok közé; nélkülözhetetlen 
az úgy a határozott pályára készülőnek 
mint létfeltétele az általános miveltségnek. 
— A részletekre térve bőven és lelki 
ismeretes buzgalommal fejtegeti az elemi, 
a közép- és felső-iskolai történettanitás 
czélját, irányát, módszerét és segédeszközeit. 
A három fokozatú előadásnak a követ­
kező három kör felel meg: értelem- é 
szívképzés az eleminek, az okolü'és oko­
zatok összefüggésének keresése (pragma 
tismus) s egyszersmind a szabatos és díszes 
előadás megszerzése a második foknak, 
mig a legfelsőbbnek már az itéletképzés, 
vagyis a történelem különböző adatai s az 
egyes történészek Ítéletei között eligazodás 
és bölcselkedés képezi czélját. — Végül 
a különböző korszakok történetének okta­
tására nézve azt óhajtja, hogy az ó-kor 
eseményei a kimagasló egyénekhez kap­
csolva adassanak elő mintegy régészeti 
modorban; a középkori történetekben az 
intézményekre vettessék a fősuly; az új­
korban pedig az uralkodó eszmék áram­
latainak ismertetése képezze a főfeladatot.

A harmadik osztály jövő heti ülésének 
tárgyai lesznek. 1. A Tmesiptevisről, Ju­
rányi Lajostól. 2. Magyarhon trifoliái, 
Hazslinszky Frigyestől. 3. Magyarország- 
zuzmó-virányához, Lojka Hugótól. 4. Á 
budai Rákóczy-forrás uj vegyelemzése Ber- 
nátli Józseftől.

Irodalom.
Ipolyi Arnold, beszterczebányai püspök 

ur nagy becsű műveltségtörténeti tanul­
mánya Beszterczebánya városáról, egy dí­
szes, 130 lapnyi kötetben megjelent. A ki­
váló érdekű munkából, melynek politikai 
felfogása jelentékeny hatást tett, ezelőtt 
egy hónappal mi is közöltünk mutatványt. 
Sajnáljuk, hogy könyvárusi utón nem kap­
ható s a püspök ur csak ismerősei számára 
kevés példányban nyomatta.

Kisfaludy Sándor összes munkáinak ki­
adását tervezi a Kisfaludy-társaság.A gyűj­
temény eszméjét Toldy Ferencz minapi 
felolvasása pendítette meg, melynek kísé­
retében a „Himfy szerelmei“-re oly érde­
kes világot vető levelezést bemutatta.

Újdonságok.
Hivatalos. Kitüntetések. () Felsége a király 

V aj da Emire, személye körüli minisztériuma 
segédhivatal! igazgatójának, nyugdíjaztatása al­
kalmából. 37 éven át tanúsított buzgalma elis­
meréséül a Ferenez-József-rend lovagkeresztjét; 
— M a n v i c s József vám- és adóörségi szem- 
lésznek, életveszélyes körülmények közt kiváló 
bátorsággal tett szolgálatai elismeréséül az arany-. 
,1 u n g Márk fővigyázónak pedig az ezüst ér­
demkeresztet adományozta.

hmerezések. A kassai in. kir. pénziigyigaz- 
gatóság I) 1 u li o s s Károly ]I-od oszt. pénzügyi 
fogalmazót 1. oszt. pénzügyi fogalmazóvá, — a 
pozsonyi pénzügvigazgatóság P e r s e h i 1 Sán­
dor szemlészt VII. oszt. tisztté idegi, minőség­
ben kinevezte.

Pályázatok: VI. osztályú ellenőri állomás 
a mezőkövesdi adóhivatalnál; végrehajtói 
állomás a liptószentmiklósi törvényszék terüle­
tén levő rózsahegyi járásbíróságnál, — al je g y- 
zői állomás a nagy-kikindai törvényszéknél : — 
hivatalszolga! állomás az ungvári tör­
vényszéknél.

Akadémia.

Budapest, febr. 1.
Az akadémia mai összejövetele összes 

üléssel kezdődött, melyen Horváth Mihály 
elnökölt s pályaművek jelentettek be. 1. Ä 
Vitéz József-féle alapitványból a bor és 
must vegyi vizsgálatára kitűzött díjért 
4-en versenyeznek. — A Gorove László­
iéit- alapitványból széptani feladásra (a tör­
téreti hűség a költészetben) kitűzött díjra 2 
pályamű érkezett. — 3. A Gorove-alapit- 
ványbol hirdetett »miveltségtörténeti (a tu­
domány, irodalom és művészet' állapota 
Magyarországon Mátyástól a mohácsi vé­
szig) s a Dóra-alapból feladott nemzetgaz­
dasági pályázatra (a börze jelentősége) egy 
versenyző sem jelentkezett. — 4. Ellenben 
a nagy és Marczibányi-jutalomra, melyekre 
csak az előbbi hat évben megjelent nyom­
tatott munkák pályázhatnak, egy nyomta­
tott munkán kívül félreértésből két kéz­
irat is küldetett be.

Az összes ülés után a második osztály 
ülése következett, melyen Fabricius Ká­
roly levelező tag foglalta el székét e»y 
igen becses értekezéssel »PemfHinger Márk 
szász grófról különös tekintettel a refor- 
mátióra.“ Igen érdekes adatokat tartalmaz 
e becses és éljenzéssel fogadott hosszú ér­
tekezés a hires szász gróf családjára, élet­
rajzára, különösen közszereplésére vonat­
kozólag. r Lelkiismeretes gonddal állítja 
össze a reformátió első nyomait Szebenben, 
az erdélyi kath. papság tekintélyének ha­
nyatlását, VII. Kelemen pápa legátusának 
s a magyar és osztrák udvaroknak törek­
véseit az uj vallás ellen, Gosztony püspök 
erőfeszítéseit, a szerzetesek viselt dolgait 
egész az elvetett magvak megfogamzásáig, 

"g>
hagyta, 
dehne s 
folytán 
hatunk.

Második értekező] P. Szathmáry Ká­
roly volt, ki egy tanulságos, sok helyes 
nézetet és útmutatást tartalmazó felolva­
sást tartott »A történelem tanításáról.« Be­
vezetésében egy futó pillantást vetve a 
külföldi tanrendszerekre, azon általánosan

1531-ig, mikor PemfHinger Szebent oda- 
Az előadásból rendkívüli terje- 
az összehalmozódott sok anyag

ma bővebb kivonatot nem

Herczeg Kóburg Fűlöp lakodalma a belga 
királyi pár legidősebb leányával, Lujza 
herczegnővel, f hó 7-én fog végbemenni, ha 
csak azt meg nem akadályozza Lipót angol 
herczeg betegségének legroszabbra fordul­
ta, ki mindkét jegyessel rokonságban van. 
József főherczeg tudvalevőleg már eluta­
zott Brüsselbe, hogy jelen legyen a nász­
ünnepélyen.

Az „írók és művészek társasága“ 1875-ik 
február hó 14-kén d. u. 3 órakor saját he­
lyiségeiben (ujvilág-utcza 1. szám 1. eme­
let) rendkívüli közgyűlést tart. Tárgyak: 
Az idei költségvetés tárgyalása s az alap­
szabályok módosítása.

Iskolai értesítés. A pesti ref. főgymna- 
sium kebelében az 1874—75. iskolai év 
első felében a következő rendben tartatnak 
meg a szigorlatok és vizsgálatok. Február 
15-től 24-ig az osztályok szigorlatai. 24-én 
d. u. V—VIII. osztálybeli magántanulók 
vizsgái. 25-én d. e. és d. u. Írásbeli érett­
ségi vizsga , egyszersmind délelőtt az 
I—IV. oszt. magántanulóinak vizsgái. 
26-án d. e. ugyancsak Írásbeli érettségi 
vizsga, melyekre az érdekeltek meghi­
vatnak.

Brassói csendélet. Január 29-iki kelettel 
írja brassói levelezőnk : Január 24-én este 
O-Brassóban két ittas mesterlegény egy 
kabáton összeveszett, mindenik magárak 
vindikálván az ahoz való tulajdonjogot. 
Egy becsületes katona ki akarta békitni a 
két dulakodót, mire az egyik kést rántott, 
s azt oly erővel vágta a szerencsétlen ka­
tona fejébe, hogy az nyomban szörnyet 
halt. A csapás oly erős volt, hogy a kés a 
koponyacsonton át le egész a szájpadlásig 
hatolt. A gyilkos azonnal letartóztatta- 
tott. — Egy más hasonló eset másnap, 
jan. 25-én, adta elő magát Feketehalom 
mellett. Ott ugyanis községi határozat 
folytán naponta két esküdt őrjáratot tart 
az erdőben, kik az erdőkerülőket ellenőrzik 
s a netán elébök kerülő fatolvajokat letar­
tóztatják. 24-én idősbb s ifjabb Cloos Já­
nos esküdtek mentek az erdei szemlészetre 
s csakugyan rá is bukkantak négy szu­
ny ogszegi fatolvajra, kik már megrakott 
szekereikkel ép hazaindulóban voltak. — 
A két esküdt meg akarta zálogolni a tolva­
jokat, de ezek rárohantak a két esküdtre s 
agyonverték őket. A tetteseket sikerült 
másnap elfogni, s most a börtönben várják 
büntetésüket.

Felfedezés. Egy furfangos iparlovag„Mitr- 
ailleuse“ czimmel uj kártyázási módot ta­
lált ki, mely egyike a leghazárdabbaknak. 
A hálátlan prágai rendőrség azonban nem 
hagyta sokáig a találmány élvezésében a 
felf dezőt és bebörtönözte a tetten ért Co- 
lombust.

Német tábornokok érdemrendjei. A korona­
örökösnek mellét 58 érdemrend disziti, 
Károly-Frigyes és Károly főherczegnek 
48, Bismarcknak 40, Moltkénak, Roonnak 
39, Manteuflfelnek, Treskownak 32, Slorch- 
nak 29, Wrangéinak 28, Blumenthalnak

27, Franseckynek 21, Podbielszkynek 21 
érdemrendjük van. Oly magasabb rangú 
tisztek száma, kiknek 10-nél több érdem 
rendjük van, százakra rúg.

Sajátságos, hogy a tultengés felé hajló 
emancipatió épen azon országban terjesz­
kedik leginkább, melytől azt vérmes re 
ményü Majorosunk sem várhatja. Értjük 
Oroszországot. Van ott már jó ideje gym 
násium leányok számára, s az orvost in lo- 
mányi előadásokat hazáján kívül is sok 
orosz nő hallgatja. Most azonban tovább 
mentek; Szent-Pétervárottelőkészitő iskola 
alakult a jogtudományok elméleti és gya­
korlati művelésére. — A hallgatók száma 
eddig tizenhatra rúg, kik nap-nap után 
gyakorolják magukat az ügyvédkedésben, 
tartván vád- és védbeszédeket. A köny, a 
hölgyek ezen leghathatósabb érve, nincs 
használatban, mig a közbeszólások napi­
renden vannak.

Angliából. Carlyle iró a napokban a 
Bathrend nagy keresztjét kapta; Ten­
nyson pedig közelebb fog baronetté emel­
tetni.

Négy millió forint jogilleték. Rottschild 
Anzelm halála után minden körben fel­
vetődött a kérdés, mily örököt hagyott 
családjának a pénzfejedelem. Az osztrák 
állampénztárt a vagyon után közel négy 
milliónyi örökség! százalék illeti s igy az 
ingó és ingatlan javak meghaladják vala­
mivel a 236 milliót.

Werner Gusztáv tanár ma este fél nyolez 
órakor tartja második falolvasását a Hun- 
garia-szálloda dísztermében. A felolvasás 
tárgyait „Fiesco“, „Teli Vilmos“, „Nathan 
der Weise“, „Minna von Barnhelm“ fogják 
képezni. A tiszta bevétel egy részét felol­
vasó a budapesti népkonyhákra njánlta fél.

Az I. magyar ált. tisztviselő egylet V. Uzlei- 
evi rendes közgyűlését a budai főreálta­
noda dísztermében f. évi fel ruárhó 28-án 
d. e. 9 órakor tartamija meg. Napirenden 
lesz: jelentés a lefolyt évi működésről 
számvizsgálat, alapszabályok módosítása, 
esetleges indítványok.

A tegnapi korcsolya-vsrseny sikerült, mi­
vel az idő nem szegődött ellenségéül, noha 
déltájban olvadással fenyegetett az enyhe 
idő és hó. A férfiak versenyében az első 
dijat (4 arany) Szvoboda Károly, a máso­
dikat (2 arany) Krausz Jakab a harma­
dikat (betétek felé) Tomanszky nyerte. A 
hölgyversenynél Werl Karolin k. a, nyerte 
az első dijat (ékszerszekrény), a másodikat 
(kesztyűtartó) Szász Benke k. a. A többi 
versenyekben szintén Szvoboda ur lett a 
győztes, s valamennyi első dijat hazavitte.

A tegnapi calicot-bál, hogy a köteles tu­
dósítók kifejezésével éljünk : fényesen si­
került. Leszámítva a termek tultömöttsége 
okozta hőséget, s azon hőséget, melyet a 
buffet gyarló champagneija némely igazhi- 
vőnek okozott, láthatólag mindenki jól mu­
latott. Az álarczos bálok fesztelensége, 
mely ngyan a mi világvárosunkban nem 
ritkán sülyed téli kabátos és sáros csizmás 
mulatsággá, az álarezok által dévajságra 
ragadott kedvesség; a büntelen szilajság, 
a határok közötti tombolás, mely megin­
gatja a vig kedély szinig töltött poharát, s 
az álarczos bálok stb. stb. kellemességei — 
mind hatalmas tényezők voltak a tegnapi 
bálon. Hogy is ne? A Flóra-bálok virágai, 
a leányok a jogász-, orvos-, technikus-bá­
lok dátumait Írják naplóikba események­
ként, mig a hölgyek, kiket szent frigy köt, 
a tegnapi mulatságot jegyzik fel — emlé­
kezet okáért. Hogy a jó kedv úgy a ter­
mekben, mint a buffet labiryntjában kivilá­
gos kiviradtig tartott, az természetes. Egy 
nagy hibája azonban mégis volt; s ez az, 
hogy csak reggelig tartott, (p)

Sajtóhiba igazítás. Lapunk tegnapi szá­
mának tárczájában, az utolsó oszlop utolsó 
előtti kikezdésében „megbiráláa“ he­
lyett „megbízások“ olvasandó.

elno-Mahonra, és nem egyúttal a jövőbeli 
kökre kívánja átruházni.

Berlin, febr. 2. A Wolff-bureau irja: 
Hallomás szerint a császár levelet intézett 
XII. Alfonsohoz, mint Spanyol királyhoz, 
mely Hatzfeld grófot, madridi német köve­
tül mutatja be. Ezen és az osztrák-magyar 
és orosz fejedelmek hasonló iratainak át­
adása közelebb várható. Ezáltal az uj 
spanyol kormány e 1 i s m e r ése az 
é j s z a k i hatalmak részéről t é n y- 
n y é vált.

Berlin, febr. 2. Egy santanderi hir sze­
rint tegnap az „Augusta“ korvett egy mat­
róza a szárazon veszekedés kézben meg­
sebesült s sebében a hajón meghalt.

London, febr. 2. A liberális-pártvezéré­
nek holnap történendő választásán Bright 
fog elnökölni. Forster a vezérségi jelölt­
ségtől visszalépett és igy Ilarlington me».
__'i___ . . ^ _ _i:_ _____ ____ i tválasztatása alig szenved kétséget.

Konstantinápoly, febr. 2. A 
visszautasította a britt követ ke

kormány 
•elmét nz

iránt, hogy evangélikus küldöttek részére 
a szultánnál kihallgatást
kihallgatás czélja az volt.

Táviratok.

BéCS, febr. 3. (Eredeti távirat.) Biz­
tos forrásból jelentik, Madridban ha­
tározottan reményük, hogy Alfons ki­
rály s a karlisták között egyezkedés 
fog létre jönni. A madridi diplomatiai 
testület a ,,conventio“-t már bevégzett 
ténynek tekinti. — Azonban Don 
Carlos személyesen nem vett 
részt az alkudozásokban, sőt 
azok eredményét elsemfogja 
ismerni. Kijelentette, hogy 
inkább a számkivetést v á- 
lasztj a ismét.

Tafalla, febr. 1. Morioncs tbnok Mori- 
real, La Pontilla és Lergát megszállotta. 
Biztosan várják, hogy a csapatok legköze­
lebb Pampelonába hatolnak. A karlisták 
ellentállás nélkül elhagyták a pampelonai 
országutat. A király és a vezérkar foly­
tatni fogják az előrenyomulást.

Washington, febr. 1. Az államadósság 
január hóban 1.397,000 dollárral növeke­
dett. Az államkincstárban van jelenleg: 
69.465,000 dollár aranyban s 10.344,000 
dollár papírban. Bristow államtitkár közzé 
téteti, hogy május 1-én 12.000,000 5-20-as 
könyveletlen bond-ok közül 3.000,000 vál- 
tatik be.

Athen, febr. 1. A cabinet visszalépéséről 
szóló hir alaptalan. Bizonyosnak mondják, 
hogy a jelen minisztérium e hó végére uj 
ülésszakra hívja össze a kamarát.

Versailles, febr. 2. A nemzetgyűlés 449 
szavazattal 249 ellenében elfogadta Wallon 
indítványát, mely a köztársaság elnökének 
jogait és kötelességeit a 48-iki alkotmány 
értelmében állapítja meg, és hatalmat ad 
neki a nemzetgyűlést a senátussal egyet- 
eiöve, feloszlatni. A többségét a jobbezen- 
trum és az összes balpárti árnyalatok ké­
pezték. (Nagy sensátió.)

Bukarest, febr. 2. A senatus egyhangú­
lag elismerést és bizalmat szavazott a mi­
nisztériumnak a vaskapu melletti Duna- 
szabályozás ügyére vonatkozó diplomatiai 
levelek előterjesztéséért.

Versailles, febr. 2. A nemzetgyűlés teg­
napi ülése után összeült az alkotmánybi­
zottság és elveié Wallon indítványát, mely 
a köztársaság elnökét feljogosítja — föl­
téve, hogy senatus beleegyezik — a nem­
zetgyűlést feloszlatni. A bizottság továbbra 
is ragaszkodik azon általa indítványozott 
szakaszhoz, mely a feloszlatási jo»ot a 
senatus beleegyezése nélkül csak "Mac­

eszközöljön ki. A 
hogy a szultán­

nak egy felirat nyujtassék át, mely számos 
előkelő személy által Európa minden ró 
széből aláírva, Törökországban a vallás- 
szabadság iránt kérelmez.

London, febr. 2. Egy shanghaii magán- 
távirat jelenti, hogy a chinai császárné, a 
császár halála feletti fájdalmából öngyil­
kossági kísérletet tett. Ä hároméves trón­
örökös melletti kormányzóságot az anya­
császárnő vette át. —

Berlin, febr. 2. (Zárlat.) Galicziai 106.40. 
Lombard 234.50. Eziist-jüv. 69.20. 186<l-as 112.- —. 
Bécs 181.60. Romániai 34.30. ÁUamvasut 527.-—. 
Papir-jöved. 64.40. Hitelsorsjegy 342.- . 1864-es 
296.—. Hitelrészvény 392.—. Magyar sorsjegy

Frankfurt, febr. 2. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
182.93. Osztr. hitelrésze. 96.50. Osztr. bankr. 
871.—. Osztr. államvasp. részv. 264.—. 1860-ki
112.25. 1864-diki 295.80. Evjáruléki papír 64.05. 
Evjáruléki ezüst 69.25. Lombard 117.-—. Galicziai 
212.50. Magy. sorsjegy 174.40. Győr Grárzi—.—. 
Szilárd.

Paris, febr. 2. 'Zárlat.) 3° ,,-os jöved. 63.30.
• >%-os jövedék 100.37. Olasz jövedék Ál
lamvasut 646.—. Credit mobilier 431.—. Lom 
bards 295.--. Töröksorsjegy —Osztr. föld 
hitel —.—. Szilárd.

Frankfurt, febr. 2. Lombard 116.75. Osztr. 
hitelrésze. 195.50. Osztr. államvasp. részv. 263. 
Kezdetben szilárd, zárlátnál gyöngébb.

Bn-y. február 3. (Elöbörze . Hitelrészvény 
214.75. M. hitelrésze. 193.50. Lombard 130.51). 
Altai, építő bank 21. ,. Magy. földhitel 68.25. 
Angol-osztrák 123.50. Államvasp. 288.50. I’nio 
bank 97.80. Angol építő bank 31.—. Kedvtvlvn.

Bern, febr. 3. (Megnyitás. Hitelrésze. 214.50. 
Angol-osztrák 123.50. Gyönge.

Berlin, februr 2. Búza 185.50, 184.50. Rozs 
155. 148, 248.50, 144.50. Zab 171.50, 166.50. Olaj 
55, 55.20, 55.80, 58.70. Szesz 56.20. 58.20, 60.40.

Stettin, febr. 2. Búza 184, 185. Rozs 
147. Olaj 52, 53.25. Szesz 56, 58, 58.60.

155.

Nemzetgazdaság.
E r t é k t ő z s d <-. (Glntz, Holztcarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Becs, febr. 3-án d. u. 1 óra lu perez. 

(Ered. távirat.) Az előbürzén kedvezőtlen 
a hangulat. Osztr. hitel eleinte 213.20-on, 
jobb bécsi jegyzések miatt emelkedik 
215.10-re. A déli börzén javult a han­
gulat, osztr. hitel 215-ről 216.40-re emel­
kedik, zárlat 216 — 21fi-2lJ, élénk üzlet 
után. Malompapirok keresettek, Ganz 
245-ig vétetett. Befektetési papírokban is 
előfordultak kötések, magasabb áron. A 
hangulat általában meglehetősen kedvező.

A keleti vasút 15 milliónyi 
másod elsőbbségeire, mint érte­
sülünk, a részvét nagyon élénk, úgy, hogy 
csak az első pénzintézetek részéről több 
mint egy millió érték aláíratott.

A győr-sopron-ebenfurti vasut- 
társulat alakuló közgyűlését felír. 
1-én tartotta gróf Zichy-Ferraris Viktor 
elnöklete alatt. Részt vett 12 részvényes 
19.092 részvénynyel. Czélja a társulatnak 
a Győrtől Sopronig és Soprontól Ebenfurt 
felé az országos határig vezető vasúti vo­
nalok kiépítése állami kamutbiztositék 
nélkül. A társulat alaptőkéje egyelőre 
9.695,780 frt és pedig 3.878,312 frt részvé­
nyekben és 5.817,468 frt elsőbbségi kötvé­
nyekben. — Mihelyt a társulat közgyűlése 
a sopron-határszéli vonalrész kiépítését 
elhatározza, vagy a társulatnak e részbeni 
kötelezettsége az engedélyokmány értel­
mében életbe lép: a fentebbi alaptőke 
3.742,770 Írttal szaporítható, mely esetben 
mindkét vonal egyesitett alaptőkéje— hoz­
záadva az 1874. évi 30. t. czikk c) pontja 
szerint visszatartandó 1.021,850 Irtot, az 
idézett t. czikk E. pontjának megfelelőiem 
összesen 14.460,401) irtot fog tenni. — Az 
5.784,160 o. é. ezüstforintből álló részvénv- 
alaptőke 28,920 darab, egyenként 200 o. <■. 
ezüstfovintrol előnnitatora szoló osztbatlan 
részvény kibocsátása által szereztetik be. 
— A részvényesek közgyűlése fel van jogo­
sítva 8.b76,240 osztr. ért. ezüstforintnyi 
elsőbbségi kölcsön felvételét elha­
tározni. Elhatározták, hogy a kamatláb 
6% lesz, továbbá, hogy az alaptőke kama­
tainak fizetésé félévenként,, és pedig a 
részvények után január 1-én és július 1-én, 
az elsőbbségi kötvények után apvil 1-én és 
október 1-én utólagosan történik a társulat 
főpénztáránál, és azon bel- és külföldi 
helyeken, melyeket az igazgatótanács <• 
czelra kijelölni es közhírre tenni fog. A 
közgyűlés az alapszabályokat némely vál­
toztatással elfogadta s kimondta, bogv az 
intézkedési jogot teljhatalmukig az igaz­
gatótanácsra ruházza. Az igazgató tanácsba 
megválasztatott: gr. Zichy-F. Viktor, báró 
Erlanger Lajos, Lányi Jakab, Kónyi Manó. 
Rechtnitz Henrik, Kriszti Sándor frank­
furti főépitő tanácsos, Grot he mérnök. 
Számvizsgálók : Lee Károly, Németh Ti­
tus, Lates Jakab. Póttagok : Keleti Gyula, 
Lates József, Littmann Sámuel.

A francia bank heti kimutatása 
szerint a fémkészlet: 1355 mill. (+21 m.) 
a váltótárcza: 1587 m.(— 9 m.), bankjegy­
forgalom: 2641 m. (- 5 m.), az állam kö­
vetelése 122 m. frankos ( 2 m.)

A langerben szekció cs. kir. főügynök 
jelentesse szerint a inaroccoi kormányzó a 
tengeri, bab- és borsó-kivitelt m. é. de 
czember 26-tól számítandó hat hónapra 
megengedte.
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